为研究和传播科学社会主义奉献毕生心血的理论大家

——深切怀念赵明义教授

白心鉴

赵明义教授去世后,国内社科界倍感沉痛。许多同仁、同事和学生以各种方式纪念他、怀念他,深切缅怀他在研究和传播科学社会主义学说方面所作出的巨大贡献,深切追忆他孜孜以求、刻苦治学的精神和表里如一、襟怀坦荡的品格。赵明义教授虽然已经离开我们五个多月了,但人们对他的怀念之情仍绵延不绝。生前品行身后名。赵明义教授所以能赢得人们对他如此长久的敬重和怀念,根本原因在于他是一位视学术如生命、为研究和传播科学社会主义学说奉献自己毕生心血的理论大家,是一位值得我们永远学习的理论楷模。

我是1979年认识赵老师的,至今整整40年。当时赵老师还是一位 风华正茂、精力充沛的年轻学者,在省社科界各类研讨会上,经常能 看到他旁征博引、侃侃而论的身影。虽然我不是赵老师的亲传弟子, 但我是在赵老师的直接影响下进入山东省理论界的,一直成长到今天。 今年7月5号上午听到赵老师去世的消息,感到非常震惊和悲痛,一个 多月前,在他的新著《中国特色社会主义与其他"主义"之比较》出 版研讨会上,我们还一起亲切交谈,还听他讲关于"新时代中国特色 社会主义"研究的设想。几个月来,我的脑海中经常会出现赵老师的 音容笑貌。赵明义教授留给我们许多值得怀念之处,我觉得作为理论 大家,他有三点品格值得我们永远学习,这是他留给我们的宝贵的人生遗产。

第一,目标如一、孜孜以求,用毕生的精力推进科学社会主义学 科建设和学术研究。

赵明义教授是我国科学社会主义学界、国际共运学界、政治学界的著名学者,长期担任中国科学社会主义学会常务理事、顾问,山东省科学社会主义学会会长、名誉会长。在他去世的第二天,中国科学社会主义学会会长即由北京打电话给我,代表中国科学社会主义学会向赵老师表示哀悼、表达追思。赵明义教授对中国科学社会主义学界的贡献是巨大的:他领导创建了我国高校第一个科学社会主义本科专业——山东大学科学社会主义系,主编了我国最早的科学社会主义学科教材——先后四版的《科学社会主义》,在山东大学建立了我国最早的科学社会主义硕士、博士学位授权点,领导创办了教育部当代世界社会主义研究基地和《当代世界社会主义问题研究》杂志。这些具有标志性的成就,凝聚着赵明义教授几十年如一日的勤奋,融注了赵明义教授毕生的心血,这是他理所当然受到人们敬重和怀念的根本原因。

这里我要重点讲一讲我和赵明义老师的相交、相处,他对我的帮助和指导。1979年,我还在部队从事理论工作,经常参加山东省科学社会主义学会的学术活动,在赵老师的影响和指导下,对科学社会主义学科建设有了初步的了解。后来,我到山东社会科学院工作,正式加入山东省科学社会主义学会,与赵老师接触就更多了,赵老师曾担

任学会的会长, 我作为学会秘书长、副会长, 协助赵老师一起为山东 省科学社会主义学术发展包括政治学学科建设开展了一系列重大活 动。记得1984年省科学社会主义学会与省委讲师团合作举办全省科学 社会主义师资和理论界骨干培训班,200多人参加学习培训,我们就 是参考赵老师主编的《科学社会主义》教材进行专题性讲授,深受学 员欢迎。 这次培训班培养了一大批科学社会主义学术骨干, 不少人至 今仍活跃在教学科研第一线。90年代初,苏联解体、东欧剧变,世界 社会主义进入"低谷",科学社会主义学科建设和学术研究面临严峻 挑战,一些理论工作者对社会主义发展前途产生怀疑甚至动摇。在这 样的背景下,我们山东省科学社会主义学会在赵老师带领下,举办一 系列学术研讨会,深入探讨世界格局新变化和科学社会主义新出路, 有几次研讨会开成全国性的,江流、赵曜、高放等著名学者应邀参加 我们的研讨会,在全国学术界产生了重大影响。我们山东省科学社会 主义的学科建设和学术研究,在全国占有重要地位,具有较大影响, 这与赵老师的努力和坚守是分不开的。可以说,赵明义教授是我们山 东省科学社会主义学界的"灵魂"人物,我们这一代人,都受益于赵 老师的指导、教诲与帮助,这是我们永远也不能忘记的。

第二,传道授业、诲人不倦,用毕生的心血精心培育"学科社、 懂科社、干科社"的优秀人才。

赵明义教授在他的晚年被评聘为山东大学终身教授,这是名副其实、当之无愧的,是他几十年精心教书育人的结果。教师,是一个非常高尚、值得全社会尊重的职业,是人类灵魂工程师。赵老师从人民

大学毕业后,由北京而到济南,在山东大学从事教学工作,六十多年如一日,他秉持"学科社、懂科社、干科社"的教育宗旨,对工作兢兢业业,殚精竭虑、精益求精,对学生循循善诱,传道授业、诲人不倦,直到他去世,还在带研究生,还在为本科生上课,六尺讲台,承载着赵老师的敬业精神和毕生追求。赵老师桃李满天下,许多亲传弟子是各个领域的领导干部和骨干人物。我虽然不是他的亲传弟子,但实际上我是他名副其实的学生,在学会工作和学术活动中屡屡深受他的教诲与影响,这是我所以能在学术研究上取得一些成就的一个重要因素。赵老师对学生的关心,有的时候已经达到了孩童般的执着,他所喜欢的学生,甚至不允许别人说他一句坏话。这种视学生如子、视教学如命的精神,是我们每一个从事教育工作的人所必须认真学习的。

一个教师能不能受到学生的敬重,能不能得到学界的认可,不仅在于他的学问如何,而且在于他的师德状况,能不能循循善诱,能不能诲人不倦,尤其能不能无私地提携年轻人成长,这是反映一个人的品格、师德的最好"试金石"。我们经常讲德艺双馨,这是文艺界,我们理论界也应该是这样。如果一个人心中只有自己,一心为了个人名利,那这个人学问再高也不会受到人们的敬重。赵老师不是这样,他是一位一心为了工作、心中只有学生,把全部精力、毕生心血都用到学生身上的优秀教师楷模。他讲了一辈子的课,但每次授课都要精心准备,从不马虎。赵老师的讲课总是会给大家留下深刻的印象,这就是思想敏锐、生动深刻,用形象的语言阐述学术的真谛,强烈的时代意识和深厚的学术功底融为一体,给人启发、令人回味、催人奋进。

这是真功夫,是长期磨炼而成的真功夫,值得我们认真学习和传承。

第三,心怀坦荡、表里如一,用毕生的刚正践行人生高尚的价值追求。

赵明义老师年长我17岁,既是老师也是长者,我从他身上不仅学 习了如何治学,而且学习了如何做人,他的许多优秀品格非常值得我 们学习、传承。人无完人,虽然赵老师有时候脾气不太好,遇到问题 容易急躁, 但了解他的人都清楚, 他心怀坦荡、表里如一, 喜怒哀乐 溢于言表,心里想什么掩饰不住,这样一个人是非常好相交、好相处 的,可以成为终身的挚友。赵老师生活简约,追求不高,没有任何不 良嗜好,包括他穿的衣服,我看他没有几件新衣服,西装也很少。即 使到了晚年,身体非常不好,他的生活也是非常简单,每天就是指导 学生、思考问题、从事研究。他是著名学者,是山东大学终身教授, 但他从来不摆架子,不把自己放在特殊的地位。记得上个世纪80年代 中期,山东省委曾经提议赵明义到山东师范大学担任党委书记,已经 列入了考察议程, 但是后来由于种种原因这个事搁浅了, 我们都非常 关心, 替他惋惜。但赵老师一笑了之, 并没有因此影响对学术的追求 和对教学的热爱。这件事从一个方面反映了赵明义教授的人生价值追 求。赵明义教授追求的是学问、追求的是理想,坚守的是人生道德, 淡化的是个人名利追求。我常想,如果赵明义去做大学党委书记甚至 更大的官,那么他就很难取得后来那么大的学术成就,学术界也就可 能少了一位著名学者。对于赵老师来说,这不是坏事,而是人生之大 幸。这一价值追求和人生之道,是最值得我们学习和传承的。

以上几点感受,很难完全概括赵明义教授作为理论大家的高风亮节,很难完全表达对赵明义老师的怀念之情。斯人已去,风范永存。我们唯有继承赵老师的遗志、学习赵老师的精神,在科学社会主义学科建设和学术研究方面做更多的事情、取得更大的成就,才能深深告慰于我们敬爱的赵明义教授!

(笔者为中国科学社会主义学会副会长、中国政治学会副会长, 山东省社会科学界联合会原党组副书记、副主席、巡视员, 济南大学政法学院名誉院长,山东大学博士生导师)